7十4次;[





扫一扫添加新民体育。 新演艺微信公众号

艺术之花 常开不败



马上评

上海市作家协会主席王安忆获得法兰 西共和国荣誉军团骑士勋章;管虎导演彭于 晏主演的电影《狗阵》在戛纳电影节上获"一 种关注"单元大奖;上美影出品的动画片《燃 比娃》入选有动画界"奥斯卡"之称的法国昂 西国际动画节……连日来,来自中法两国文 化领域的一个个新闻,如同一颗颗美丽的珍 珠,为中法文化交流这条长长的珠链,增添 了新的光彩。

每一种文明都是美的结晶,一切美好的 事物都是相通的。中法两国虽远隔万里,但 彼此一直相互吸引,多年来交往不断。一个 世纪前,徐悲鸿、常书鸿、吴大羽、刘开渠等

一批中国年轻人远渡重洋,来到法国艺术院 校留学,当东方遇见西方,诞生了艺术史上 的一片新天地。形成了自己独有的表达方 式和审美观念的一代宗师和领军人物的归 来,深刻影响了中国美术的面貌。刚刚在中 华艺术宫落幕的《中国式风景---林风眠吴 冠中大展》,就让数十万观众领略了两位早 年留法的艺术大师的审美取向。今天的中 国式风景同样吸引着法国观众的目光。最 近在巴黎科德利埃空间举办的《水岸丹青: 陈家泠艺术展》,每天都人头攒动,观众中有 很多是法国年轻人。

在上海,也吹来了浓浓的法兰西艺术 上个月落幕的上海之春国际音乐节,众 多法国音乐家带来了美妙的音乐。将于6 月14日开幕的第二十六届上海国际电影

节,也将特别推出法国电影周,展现当代法 国电影的精彩。"法兰西霹雳舞季"系列演出 日前在上海国际舞蹈中心开幕,陆续登场的 法国霹雳舞现代舞融合作品,将让观众领略 这一既是舞蹈艺术也是运动项目的作品的

黄浦江和塞纳河,日夜奔流不息;文化 与美学的交流,源源不断。艺术是一种独特 的语言,也是一座美的桥梁,它可以促进文 明互鉴,情感交流,民心相通。在这个中法 文化年,旧雨新知,纷至沓来。从文学到美 术,从音乐到舞蹈,从戏剧到影视,从建筑到 非遗……正如王安忆在答谢辞中所说的, "愿文学的花园不荒芜,季季繁荣",我们更 期待,通过越来越密切的文化交流所孕育的 艺术之花,都将常开不败。



上海电影集团"新人新作"、由上海美术 电影制片厂主控出品的动画电影《燃比娃》 今日确认人选有动画界"奥斯卡"之称的法 国昂西国际动画节 WIP 单元。影片将于 2024年6月9日至6月15日动画节举办期间

法国昂西国际动画节是于1960年由戛 纳国际电影节官方单元的"国际动画日"迁 出创立而成,是目前世界上规模最大、水准 最高、历史最悠久、动画界人士参与最多的 专业国际动画节之一,在国际上享有"动画 界奥斯卡""动画界戛纳"的美誉。其竞赛单 元的动画长片、动画短片、电视动画等奖项 为世界动画界的最高荣誉之一,且拥有 一全球性的大型专业动画交易市 场。上美影出品的经典动画,历史上曾多次 在该动画节收获荣誉。上美影出品的水墨

动画《小蝌蚪找妈妈》1962年获法国昂西国 际动画节儿童影片奖:上美影出品的动画短 片《十二只蚊子和五个人》1993年获法国昂 西国际动画节教育影片奖。

法国昂西国际动画节的 WIP (work in progress制作中项目)单元旨在评选全球当 年度最优秀、最能代表各国顶尖动画水准的 制作中项目,众多具有艺术高度的影片都是 经由该单元走进行业和观众视野。

动画电影《燃比娃》讲述了远古时代一 只人类部落长大的猴子追寻母亲阿勿巴吉 的脚步前往神山寻找"温暖"的秘密,历经千 险后从"恐惧之兽"嘴里夺得了火种,全身着 火褪去毛发最终涅槃成人的故事。他没有 与生俱来的超能力,却在一个个挑战中,战 胜了对未知的恐惧,最终收获了成长。作为 部风格独特的二维动画,《燃比娃》以中国

传统绘画为载体,采用水墨画的笔触,色彩 大胆犀利,同时运用多种实验动画技法,中 西融合,为世界银幕带来了兼具传统东方韵 味和现代艺术审美的夺目光影,是上美影实 践"中国动画学派"的初心之作。

作为上影集团"新人新作计划"的动画 项目,《燃比娃》在2021年项目开发初期,作 为唯一的动画电影项目入选了FIRST青年 影展电影市场·年度电影计划,并获"福莱魔 石影业石破天惊计划"现金奖及"画林映像 调色大奖"。2022年,影片还获得了上海文 化发展基金会上海市重大文艺创作项目制

据悉,在"昂西"WIP路演现场完成首次 国际亮相之后,《燃比娃》还将登陆全国院线 与观众们见面。

本报记者 孙佳音

王

安

获

法

半

内

共

和

玉

荣

军

才

骑

本报讯(记者 徐翌晟)前天,中国作 家王安忆在上海被授 予法兰西共和国荣誉 军团骑士勋章(见上 图),并接过了由法国 总统马克龙签发的荣 誉证书。今年是中法 建交60周年。这次 授勋不仅是对王安忆 文学成就的肯定,也 是对王安忆为中法文 化和文学交流作出的 杰出贡献的肯定。

"法兰西共和国 荣誉军团骑十勋章" 是法国政府颁授的最 高荣誉骑士团勋章, 由拿破仑于1802年 设立,授予为法国作 出卓越贡献的人士, 分为多个勋位等级。 1983年,中国作家巴 金曾获得这份荣誉, 他也是迄今获得勋位 等级最高的华人作

王安忆在答谢致 辞里回顾了自己在上 海的成长经历,分享 了关于阅读和文学的 感受,"我的母亲,也 是一位小说家,从小

失怙恃,由她的祖母养大,最无望的日子里, 她的祖母总是和她说,一株草顶一颗露珠,意 思是人不养人天养人。我的'露珠'是什么 呢?那就是书籍。……我知道,法国文学界 不像我们中国人对《约翰·克里斯朵夫》有着 偏爱,我想,这爱有很大原因是傅雷先生的译 文,业内人常说,先生几近重新写了一部小 说。就像先前说的那样,文化的传播总是经 过误解,这是多么宝贵的误解,我们在读罗 曼·罗兰的同时,又读了傅雷先生。曾经有个 时期,我们家住在傅雷先生对面一条街的弄 堂,进来出去常常从他家走过,已经人去楼 空,但花园里常年青绿,鲜花盛开,据传是他 们的邻居,一直绕进花园,浇水剪枝。我时常 揣测,这位邻人是什么样的人,也许,他并不 从事有关文学的行业,甚至,未必读过《约翰· 克里斯朵夫》,他只是不愿意让花园荒芜,要 它季季繁荣,这不就是克里斯朵夫公寓里的 邻人吗?这不就是文学这虚构的艺术和人的 关系?"

"阿德哥"在虹桥天街"请客"

请品尝抵沪的第一杯"戏"咖啡

听说"阿德哥"的咖吧要开到公园里来 了,不少周边居民和滑稽戏迷纷纷赶来"轧闹 猛"。目前,"啡行戏咖——我在新虹喝咖啡" 活动在紧邻虹桥火车站的龙湖上海虹桥天 街·天街里户外公园举行,滑稽名家毛猛达、 越剧名角韩婷婷与上海越剧院优秀青年演员 张艾嘉组成的"戏咖"天团请现场观众喝了抵

"咖啡是舶来品,最初传入中国,接受度 较高的就是时髦人群聚集的上海。这口感酸 苦的奇妙棕色液体最初被称为咳嗽药水,后 来随着西餐和西点推广和普及。咖啡英译 名,早先也有称考非、加非、高馡。"聊起"咖啡 经",开过"咖吧"的毛猛达自然是行家。越剧

化的发源地,早在1886年就出现虹口咖啡 馆,新中国成立后,上海咖啡厂是我国第一家 专业咖啡生产企业。

作为虹桥国际咖啡文化节重要组成部 分,闵行区新虹街道携手"新虹·越空间"推出

的"啡行戏咖——我在新虹喝咖啡"活动,把

戏"与"咖"文化有机融合。毛猛达以"毛式 幽默"聊到琳琅满目的"啡行集市",让现场欢 声笑语不断。能一边品咖啡、一边听毛猛达 嘎讪胡,市民陈阿姨觉得蛮有意思的:"喝咖 啡本身就是一桩有情调的事情,还能碰到有 情调的'阿德哥',今朝真开心。

最后,上海越剧院优秀青年演员张艾嘉 的戏歌让全场观众沉浸在戏曲别样的"潮"与 "美"中。新虹街道相关负责人表示,之所以 在新虹街道打造"新虹·越空间",就是为把戏 曲艺术带到新虹,以具时尚气息的活动,吸引 白领、社区居民一同参与,沉浸式感受戏曲文 化魅力。 本报记者 朱渊